

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre 3'50 Pesetas
Fuera de ella 4'20
Número de ejemplares 3
Año 12
Se admiten anuncios, sequestras de fianzas y recuadros, a precios suaves y razonables.
PAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 75 céntimos

AÑO VIII.—NÚM. 1.958

Viernes, 15 de Diciembre de 1916.

TELÉFONO NÚM. 17.

El sorteo de nuestros regalos

Lo haremos el próximo domingo, 17 de este mes, a las once de la mañana, en la Dirección de EL SALMANTINO y pueden presenciarlo los suscritores que lo deseen.
En un bombo se incluirán los premios y en otro los nombres de todos nuestros abonados. Se sacará primeramente una papeleta indicadora del premio que se sortea y acto seguido se extraerá el nombre del suscriptor a quien ha de adjudicarse si está al corriente en el pago de la suscripción. De igual manera se procederá con los restantes premios.
Si uno de ellos tocara a quien esté en descubierto con la Administración, quedará en beneficio del periódico. Y sin excepciones ni salvedades se entiende que está en descubierto, el que efectivamente no haya ingresado en la Administración de EL SALMANTINO lo que estuviere adeudando.
Los suscritores de Salamanca se entienden que están al corriente en el pago si no deben más que el trimestre actual, que ha de ponerse al cobro el día 1.º de Enero de 1917.
Publicaremos los nombres de los favorecidos por la suerte, pero omitiremos el de quien por estar en descubierto en el pago no pueda obtener el premio.
¡A pagar, señores! Sería imperdonable que, por abandono, perdiera cualquiera de nuestros suscritores la posibilidad de obtener sus 30.000 duros contantes y sonantes. ¡A pagar antes del día 17!

Los Almacenes Generales

La Compañía salmantina de Almacenes Generales de depósito está de enhorabuena. Va realizando su objeto social a la par que presta muy buenos servicios.
Sus locales están abarrotados de mercancías y acaso dentro de poco tiempo será preciso habilitar nuevos locales.
Los servicios de esta empresa se están utilizando estos días por muchos negociantes de granos que no han podido hacer los envíos a las estaciones de destino por falta de material ferroviario, y por aquellos otros que han visto deshechas sus combinaciones con la imposición de la tasa en el precio de algunos artículos.
También siguen sirviéndose de los Almacenes Generales los comerciantes que buscan la ventaja de tener sus mercancías en lugar próximo a las estaciones de ferrocarriles. Y no faltan depositantes de artículos que tratan de procurarse, con los resguardados, algunos instrumentos de crédito, aunque los depositantes de esta última clase serán acaso los menos.
Es, como se ve, bien apreciable la importancia de los servicios que al comercio de Salamanca está prestando esta Compañía, la cual es de desear que, aparte de esta prestación de servicios, contribuya con el tiempo a centralizar en esta plaza las transacciones de granos de toda esta región.

Las Compañías de Almacenes Generales que, como la Salmantina, sólo tienen por objeto el depósito, conservación y custodia de frutas y mercaderías y la emisión de sus resguardos, no son sociedades de crédito, pero aun no siendo, pueden servir de auxilio eficaz al crédito de sus depositantes; basta para ello que los resguardos que expidan esas compañías contengan todos los requisitos de garantía exigibles en las transacciones de compraventa y en las operaciones de préstamo que hayan de realizarse con dichos resguardos.
Los resguardos de depósito expedidos por las Compañías generales, con todos los requisitos legales, gozan de un privilegio que no tienen los resguardos de depósitos constituidos en almacenes particulares.
En virtud de este privilegio, desempeñan dichos documentos un papel muy importante en las transacciones mercantiles.
Por consiguiente, todas las medidas que se tomen y todas las formalidades que se sigan para dar mayor efectividad a este privilegio, son de gran importancia y favorecen a las mismas Compañías y a sus depositantes; a las primeras porque los resguardos que emitan, serán admitidos en las operaciones mercantiles con entera confianza y a los segundos, porque pueden utilizar dichos resguardos como instrumentos de negociación y de crédito.
Esto lo sabe muy bien el Consejo de Administración de la Compañía Salmantina, cuyos individuos, por su celo y competencia, están llamados a realizar una buena obra en lo que se refiere al movimiento mercantil de esta plaza. Cuenten para ello con nuestra insignificante, pero entusiasta cooperación.

Muchas veces hemos oído repetir, y siempre nos causaba hondo disgusto, que las sociedades anónimas no podían prosperar en Salamanca. El falso apotegma está desmentido por la compañía de almacenes generales de depósito. Dijérase que ni en Salamanca ni en ninguna otra parte podían subsistir las sociedades anónimas deficientemente administradas o en las que se descuida el fin social para atender intereses personales o satisfacer acaso

pueriles vanidades de exhibición, y la sententia que nos molestaba como salmantinos sería por nos tros recibida como una gran verdad.
Pero cuando se cuenta, como afortunadamente acontece en la Compañía de Almacenes generales, con un consejo de Administración inteligente y celoso, se explican fácilmente los éxitos en los negocios mercantiles.
Y para que sea resonante el de la Compañía salmantina, esperamos y anhelamos que cada día se acentúe más y más el movimiento de entrada y salida en los almacenes, que ello significará la mayor garantía de su existencia y prosperidad.

Noticias religiosas

Continúan con igual esplendor y concurrencia de devotos de la Virgen, los triduos a la Inmaculada, en la Capilla interior de las Religiosas Esclavas, (Paseo del Rollo), y en la iglesia de la casa-colegio de Hijas de Jesús.
Las religiosas y alumnas de ambos colegios, rivalizan en obsequiar a la Purísima Virgen, dejando oír sus argentinas voces en bellísimas composiciones musicales interpretadas con afinación y arte delicados.
Los religiosos de la Compañía de Jesús RR. PP. Soto y Velasco prosiguen ensalzando las virtudes de la Inmaculada, aquel con unas fervorosas consideraciones sobre la humildad de María, virtud que unida a la virginidad hizo que el Padre Eterno la escogiera por Hija, el Hijo por Madre y el Espíritu Santo por esposa.
El P. Velasco, después de hacer una hermosa descripción de las miserias humanas, y probar que la Virgen Santísima se resignó con las que no podía menos de aceptar como Madre del dolor que era, nos exhortó a la imitación de la Inmaculada en el desprendimiento de las cosas terrenas y en la resignación para sobrellevar los trabajos y calamidades en este valle de lágrimas.

En la Clereca.
En esta Iglesia comenzó anoche el hermoso triduo de preparación para la función del domingo, que dedican a la Inmaculada las Hijas de María y Santa Teresa de Jesús de esta Ciudad.
Huelga decir que asistieron numerosos fieles, pues sabido de todos los salmantinos que siempre que se celebran cultos en esta Iglesia, son concurridísimos.
El reverendo padre Maestro predicó un elocuente y fervoroso sermón cantando las glorias de la Inmaculada en hermosos y largos períodos y enalteciendo sus virtudes.
El coro de Hijas de María con delicadeza y arte, interpretaron escogidas composiciones musicales de su vasto repertorio.

Ecos de la provincia

BEJAR
Más del Ayuntamiento.—La solución.
Como en mi información anterior os anunciaba ayer, se repartieron unas hojas, invitando a los bejaranos a asistir a la sesión que por la noche había de celebrar nuestro Ayuntamiento, para hacer pública demostración de que la gestión de nuestros concejales merecía la aprobación de sus electores y protestar de las campañas que contra la misma se venían haciendo.

A pesar del mal tiempo reinante, fué mucho y escogido el público que acudió a la sesión y los concejales, que vieron demostradas las simpatías del pueblo entero, antes de comenzar la sesión fueron a la casa del alcalde dimisionario para rogarle nuevamente que volviese a ocupar su puesto, y don Urbano Domínguez, que ha dado repetidas pruebas del amor que siente a su pueblo, no podía desairarle en esta ocasión, y accediendo a lo que se pretendía, volvió al Ayuntamiento con los concejales, y allí fué recibido por el público en medio grandes aplausos.
Abierta la sesión por el señor Domínguez, dióse cuenta de unas comunicaciones de los electores del Centro y de la Plaza, adhiriéndose al movimiento unánime en favor del actual Ayuntamiento.
El señor alcalde, visiblemente afectado, dió las gracias a sus compañeros y al pueblo entero por las pruebas de consideración y simpatía de que le habían hecho objeto, manifestando que con la misma buena fe y honrada conducta seguirían administrando los intereses municipales, sin doblegar ante imposiciones de nadie y llevando solo, como hasta aquí, la mira puesta en el bien general.
Nos congratulamos al ver la solución que ha tenido éste, que pudo ser gravísimo conflicto para Béjar, y deseáramos que vuestra Diputación diese facilidades al Municipio para enjuagar la deuda que con ella tiene, en consideración a que es la primordial obligación a que vienen atendiendo nuestros concejales.

El corresponsal.
13-XII-916.
TEJARES
El "gordó, del pasado sorteo.
Como ya saben los lectores de EL SALMANTINO, el industrial de esta villa don Luis Hernández Ruano, ha sido uno de los afortunados con el premio gordó de la lotería en el sorteo del 11 del corriente.
Es el señor Ruano buen amigo nuestro, y claro es, tan pronto como supimos tan grata nueva, nos apresuramos a felicitarle en esta ocasión, al propio tiempo, de pasar un agradable rato de amena charla en que nos refirió que hace más de doce años está abonado al número premiado 13.220, sin que haya pasado por su imaginación dejar el abono más que alguna vez, cuando veía en las listas que había sido favorecido con un premio pequeño; pero al ir a cobrar, le parecía una ingratitud dejarlo y continuaba con él sin haberse quedado, durante todo ese tiempo, ningún sorteo sin llevar por lo menos un décimo, habiendo jugado varias veces dos y tres, y durante un buen número de años décimo y medio constantemente, jugando el otro medio el notable abogado y diputado provincial don Jesús Sánchez y Sánchez, quien desde hace unos tres años se encargó del décimo entero.
Oyendo al señor Ruano referir las discusiones que diferentes veces sostuvo con determinadas personas sobre su constancia y fe en el 13.220 se hacían agradables los momentos y hay que convenecerse de que para esto, como para otros muchos asuntos de la vida, hay que demostrar decidido interés y empeño constante si se quiere obtener buen logro, contraria opinión a la que nosotros hemos sustentado siempre respecto a la lotería: pues creíamos que la suerte en ésta se veía poco menos que rodada por sí sola, sin buscarla.
Pero lo que dice el señor Luis (así le llamamos por acá) referente a muchos individuos que se lamentan de no haber sido como él afortunados: «¡Qué rechonchos! si apenas juegan cómo les ha de tocar?»
Manifiesta el mismo señor que con las distintas veces que al dichoso número le han correspondido premios pequeños, ha tenido según sus cálculos, para seguir jugando sin gravar su bolsillo, así que las 12.000 del ala que ahora le han correspondido, puede decirse que son íntegras, puesto que además jugaba el décimo para sí solo como de costumbre.
No necesitaba este nuestro amigo de tan poderoso esfuerzo para disfrutar vida tranquila y posegada, por tanto, el golpe no le ha impresionado tanto como a mí me hubiese impresionado si, pongo por caso, hubiese yo recibido el *trastazo*; ahora bien, como a nadie le amarga un dulce y al fin se ve realizada una esperanza, quizá de toda su vida, es grande su satisfacción y, nosotros la tenemos también en reiterarle aquí nuestra enhorabuena muy cordial tanto más cuanto que nos parece haberle encontrado estos días mejorado de sus crónicas dolencias que nos alegráramos desapareciesen del todo aunque fuese merced a otras loterías *sinopsis* de doble efecto.
Y para terminar, nos permitiremos recordarle, aunque no lo necesite, no olvide que como los *capitalistas* que vio hace unos días besar con ahínco un cigarrillo de papel que les dieron, hay muchos infelices que besarían frenéticamente una mano bienhechora.
De días.
El 4 y 12 del actual respectivamente, celebraron sus días las distinguidas señoritas Leonor de San Francisco Martín y Guadalupe Martín Crespo, reuniendo con tal motivo a sus numerosos amigos que fueron obsequiadas

con espléndidos *lunchs* y su *mijita* de baile, éste indispensable aquí para festejar el menor acontecimiento, por lo que no podía faltar al congreso lo más selecto de la juventud tejarena.
Risurre.

Una conferencia

En la Federación Obrera
Anoche dió una conferencia en el local de la Federación Obrera, el inteligente perito eléctrico y mecánico, don Dimas Ledesma, que desarrolló el siguiente tema: *Resistencia de los materiales*.
Asistió a esta conferencia un número de obreros, en su mayoría, los que pertenecen al ramo de construcción, que era a quienes estaba dedicada la conferencia.
Presidió el acto el señor Santa Cecilia, quien en breves y elocuentes frases, hizo la presentación del conferenciante, dirigiéndole justos y merecidos elogios. Además, hizo constar el presidente de la Federación, que la presencia del señor Ledesma en aquel Centro tenía un aspecto simpático, porque con ello daba pruebas del cariño que hacia sus compañeros siente y a los cuales viene hoy a ofrecer sus conocimientos, adquiridos a fuerza de estudios.
Al levantarse a hablar el señor Ledesma, es acogido por el auditorio en medio de grandes aplausos.
Este, después de dar las gracias a la presidencia por los elogios que le ha dirigido, comienza diciendo: Desconfío, amigos y compañeros míos, de que tal vez cuanto yo os diga aquí esta noche, no esté al alcance de todos el comprenderlo—y con esto no quiero negaros competencia—, por ser la primera conferencia que sobre esta cuestión os ofrezco; sin embargo, haré lo posible para que todos podáis sacar provecho de este partido.
Después, dice, que los problemas generales de las fuerzas se tratarán particularizando los casos de compresión, extensión y flexión. Hace un minucioso estudio de la resistencia y seguridad de diferentes materiales y de la economía en las diversas formas de secciones.
Indica también la determinación que debe tomarse en el momento flexor, cuando las piezas están empotradas y apoyadas.
Termina el conferenciante exponiendo la resolución de un caso práctico de cuchillo para armadura sistema Polonczuk por medio de la estática gráfica.
El señor Ledesma recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.
Además, animamos a los obreros del ramo de construcción para que acudan a recibir tan útiles enseñanzas, en la seguridad que obtendrán provechosos resultados, una vez que el señor Ledesma es competetísimo maestro en estas materias.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.
Para Madrid, el catedrático y vicedirector de este Instituto, don Victoriano Nuño Beato, acompañado de su hijo.
—Para el mismo punto, don Abelardo Bartolomé del Cerro, catedrático de la Facultad de Ciencias, el concejal don Eudoxio de Castro, el Marqués de Torneras y el diputado provincial y catedrático de la Facultad de Derecho don Esteban Jiménez.
—También ha salido para la Corte, nuestro director don Isidoro Iglesias y su hija María Teresa.
—Para Bilbao, don Francisco Ibarra, don Víctor Chavarrí, don Julio Arceche y don José María Olavarri, que han estado cazando en la de dehesa de Ventosa.
—Para Madrid, con objeto de pasar allí una larga temporada la distinguida señorita María de Carmen Campos.
—Para San Sebastián, saldrá mañana don Miguel de Unamuno, quien dará una conferencia en el Ateneo donostiarra.
—Para Valladolid, el Inspector de Sanidad pecuaria don Manuel Prieto, y el jefe de los veterinarios municipales don Indalecio Hernández.
—De Ciudad-Rodrigo, nuestro querido amigo don Fernando Risueño López.
—De Zamora, el recluta de infantería, don Ponciano Manuel González.
—De Zamora, don Joaquín Soto, estimado amigo nuestro.

Aniversario.
Hoy se cumple el cuarto aniversario de la muerte de don Cecilio González Domingo, que fué presidente de esta Diputación provincial.
Enviamos nuestro pésame a su respetable viuda y a sus distinguidos hijos.

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.
Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.
Enferma.
Nuestro querido amigo don Ernesto Pedraz tiene enferma de algún cuidado a la menor de sus hijas.
Deseamos la mejoría de la enfermita.
Se han recibido ya de Jijón, los riquísimos turrones, que la casa Enrique Prieto vende en su establecimiento de la Plaza Mayor, 19.

El premio gordó

Carta que, desde Valchete, le remite a EL SALMANTINO, Espiridión Cañalete.
Muy distinguido señor director de EL SALMANTINO: tanto el placer me rebosa que ni aun a escribir atino.
Me he soñado que premiado con el *gordó* el treinta mil quinientos cincuenta y ocho saldrá gallardo y gentil en el próximo sorteo de esa ansiada lotería en que cifran su esperanza tan inmensa mayoría.
Y siendo ese mismo número con el que a los suscriptores de su diario, usted obsequia, me ha royo ya cien mil sabores; pues soy, como usted no ignora, suscriptor muy al corriente en el pago, y opción tengo a echarle el guante o el diente.
Que ese es el *gordó*, no hay duda, realidad mi sueños son, aunque dijo lo que dijo de los sueños, Calderón.
Jamás resultome fallo nada de cuanto soñé; por eso brinco hoy de gozo, señor director, ¡choque usted!
Adquiriendo el treinta mil quinientos cincuenta y ocho, estubo usted acertadísimo; ¡vaya un numerito pochol!
Lamento que su periódico tenga tanto suscriptor, que con ser para usted bueno, para mí no es lo mejor; porque cuantos más seamos a figurar en sorteo menos probabilidades, de que me toque, yo veo.
Mas por esto, del concurso no me vaya usted a escluir, que me daría un disgusto difícil de resistir.
No olviden que me desvelan los treinta mil *machacantes*, porque la vida está mala y yo peor que *endanantes*.
Si salgo favorecido le invitaré a una *intervid*, le estrecharé entre mis brazos y le llamaré de tu.
Y si la loca fortuna no quiere favorecerme con ese número mágico, que me tiene casi inermes, logré siquiera mi anhelo veinticinco pesetillas de esos *pápirus* modestos que daís para peladillas.
Podrá así, mi humilde prole, cantar al Mesas divino más animada estas Pascuas, por gracia de EL SALMANTINO.
No canso más. En persona, el domingo, diez y siete, le abrazará su afectísimo
Espiridión Cañalete.

Rectorado

Por el Decanato de la Facultad de Medicina, se ha solicitado de la superioridad, la expedición de los títulos de Licenciado en Medicina y Cirugía, a favor de los alumnos de expresada Facultad don Damián Blázquez Hernández y don Germán Guillermo Blanco.
—En el mismo Decanato, se ha recibido para su entrega al interesado, el título de practicante expedido a favor de don Tomás Pró y Lozano.

Suscripción voluntaria

abierta por el Ayuntamiento
Excelentísimo señor Marqués de Lléon, 100 pesetas; don Eudoxio de Castro, 5; señores Pío Remírez y Compañía, 200; don Samuel Estefanía, 100; don Pablo Santana, 2; doña Petra García Luengo, 50; don Victoriano Elena, 10; don José Pequeño, 20; don Luis Maeso, 10; don Ignacio Veiga, 1 peseta al mes; don Bernardo Olivera, 250.
Don Juan Muñoz Parterroyo, 25; don Alejandro Herrera, 25; don Luis Romo, 6; don Santiago Hernández, 5; don José Morato, 5; don Lorenzo Niño, 5; don José Muñoz, 5; don Inicial Barahona, 3; don Santiago Flores, 10; don Eugenio Carrera, 5; don Ulpiano Blanco, 5; don José Sánchez Sevillano, 5; don Miguel García, 5.
Don Jacinto González, 2; doña Carmen Tapia, 5; don Saturnino Alcántara, 2,50; don Gabriel Sánchez, 5; don Fernando Martín Quintano, 5; don Félix Herrera, 5; don Eleuterio Malueche, 1 al mes; doña Teodora Marcos, 2 al mes; don Emigdio Prieto, 1 al mes; don Sabas Charro, 25; don Angel Hernández, 1. Importar por una vez, 8.743,01; por seis meses, 63.

Enorme avance pedagógico

Los dos primeros libros de la Biblioteca Escolar, escrita por el profesor don Agustín Vicente Sánchez, acaban de publicarse.
Para que los señores maestros juzguen del tercer libro titulado *Mi diario*, publicamos a continuación su pró-

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

¿Surgirá la crisis? - Finales de Cortes. - La sesión permanente. - La huelga ferroviaria. - Motines en Portugal: ¿la Misión inglesa asesinada? - Nuevo crédito inglés. - Llegada de naufragos. - Noticias de la guerra: los comunicados. - Crisis en Austria. - La situación en Grecia.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Los dependientes de comercio y la huelga del 18. - Finales de Cortes. - ¿Surgirá la crisis?

El subsecretario de Gobernación nos manifestó esta mañana que el señor Ruiz Jiménez había recibido una visita de la junta patronal de dependientes de Comercio para preguntarle con el apoyo que contarán por parte del Gobierno en el caso de que los dependientes se declaren en huelga el día 18, lo cual parece seguro.

Los patronos tienen el propósito de cerrar sus establecimientos solamente medio día.

La nota más saliente del final de la sesión de ayer en el Congreso fué el discurso de oposición pronunciado por el jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez.

Romanones se indispuso cuando se encontraba en el banco azul, negándose a retirarse, a pesar de las reiteradas veces que se lo propusieron.

La indisposición, que se presentó con algún aparato, pasó rápidamente.

Se votaron en la referida sesión varios proyectos de ley, y en reunión secreta fué aprobado también el presupuesto de la Cámara.

En el Senado se aprobó el presupuesto de Estado.

A última hora se rumoreaba que el ministro de Marina, señor Miranda, tenía el propósito de presentar su dimisión al Gobierno.

También se decía que el sábado serán suspendidas las sesiones de Cortes y que surgiría la crisis muy en breve, constituyéndose un Gabinete presidido por Weyler.

La sesión permanente. - López Muñoz a Portugal. - La reglamentación del juego. - La huelga ferroviaria.

Ayer se reunieron todos los ministros menos dos, para estudiar con detenimiento la situación en que se encuentra el Gobierno.

El señor Burell ha declarado que si el Gobierno quiere adelantar algo en la labor que tiene preparada, tendrá que ir forzosamente a la sesión permanente.

En cambio el señor Sánchez Guerra, ha manifestado que se opondrá a la referida sesión.

En la sesión del Senado de ayer se comprobó que ascienden a 160 las enmiendas presentadas al presupuesto de Marina.

Nuestro ministro de Negocios en Portugal, señor López Muñoz, salió anoche en el rápido para Lisboa.

Esta tarde se discutirán varios dictámenes emitidos sobre la reglamentación del juego.

El ministro de Fomento, señor Gasset, se ha entrevistado con los Sindicatos ferroviarios y con el director de la Compañía del Norte, acordando que los empleados de ferrocarriles no se declaren en huelga más que veinticuatro horas el día 18.

A pesar de ello, los sindicatos prometieron al ministro que el servicio de viajeros y de mercancías no quedará interrumpido.

Cáceres

Sublevaciones en Portugal. - ¿La misión inglesa asesinada?

Se han recibido noticias en Cáceres dando cuenta de haber ocurrido en Portugal graves motines y sublevaciones en las que ha intervenido gran parte del ejército.

Dicen los despachos que en Lisboa, un inmenso número de revoltosos entraron en tropel en la mi-

sión inglesa, asesinando a todos los individuos que la componían.

Tan grave e importante noticia no ha tenido aun confirmación oficial.

León

Más ferrocarriles detenidos.

Continúa el temporal de nieves en toda la provincia de León.

En algunos sitios ha alcanzado una altura de más de dos metros y medio.

En Brihuelos, Astorga y Vega, son muchos los trenes que se encuentran detenidos, estando las locomotoras empotradas en la nieve.

Ciudad-Real.

Indignación de los carboneros.

Dicen de Ciudad-Real, que los carboneros de aquella localidad están indignados, y no han aceptado la tasa hecha por la Junta de Subsistencias.

Han amenazado estos industriales con cerrar sus establecimientos en el caso de que Junta no deponga su actitud.

Las Palmas.

Vapor griego hundido.

A 300 millas de este puerto, ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán, el vapor griego «Salamis», de 3.600 toneladas.

Hasta ahora se desconoce la suerte que haya podido correr la tripulación.

Huesca

Caminos interrumpidos. - Pánico en los pueblos.

Telegrafían de Huesca, diciendo que sigue nevando copiosísimamente en toda la provincia, hasta tal punto que las comunicaciones con los Pirineos están completamente interrumpidas.

Los mismos telegramas dicen que en varios pueblos han aparecido numerosas manadas de jabalíes hambrientos, que tienen acobardados a los vecindarios respectivos.

Las autoridades han ordenado que se den batidas para ahuyentar a los peligrosos animales.

Valencia.

Llegada de naufragos.

Han llegado al puerto del Grao, 28 tripulantes de un vapor noruego hundido recientemente en aguas de Gartagena por un submarino germano.

París.

Comunicado oficial.

El parte oficial de las once de la noche de ayer, facilitado por el cuartel general francés, solo señala actividad de la artillería al Sur del Somme y en ambas orillas del Mosá.

Nauen.

Parte oficial alemán.

El comunicado oficial germano dice que ha transcurrido la jornada de ayer en medio de una tranquilidad excepcional, y que las fuerzas del Danubio atravesaron victoriosamente el río Jalomita.

Amsterdan.

Nuevo Regente de Polonia.

Los imperios centrales han nombrado Regente del reino de Polonia, al Archiduque Esteban.

Londres.

Hundimiento de barcos. - Nuevo crédito.

El diario *El Lloyd* da la noticia de los hundimientos por submarinos enemigos de los barcos ingleses «Voyley», «Warkington» y «Santa Ursula», resultando ahogados siete tripulantes.

En la sesión celebrada ayer por

la Cámara de los Comunes, se votó un nuevo crédito para la guerra de 450 millones de libras esterlinas.

Zurich.

Crisis en Austria.

El Gobierno austriaco ha planteado la crisis, habiéndose encargado de formar el nuevo Gabinete Shiz-Müller.

Atenas.

La situación se agrava.

Comunican de la capital de Grecia, que la situación en aquella capital, es cada vez más grave y comprometida, esperándose que las naciones de la Entente, tomen una resolución.

Los venicelistas siguen siendo encarcelados y ejecutados despiadadamente.

Las fuerzas realistas siguen siendo dueñas de Atenas.

París.

El voto de confianza.

Por 314 votos contra 165, fué aprobada la orden del día confiriendo al Gobierno de monsieur Briand, plena confianza para proseguir la política de la guerra.

La opinión pública comenta favorablemente los discursos de monsieur Maginet y M. de Monrie que resultantemente se opusieron a la concesión del voto de confianza.

La mayoría de la Cámara no ha interpretado acertadamente la voluntad general del país.

Lo que dice «Excelsior».

Santiago Bainville publica en *L'Excelsior* un artículo que expresa, a su juicio, la opinión unánime de la Francia y de las naciones aliadas, respecto a la paz ofrecida por Alemania.

En resumen viene a decir: El ofrecimiento de la paz por Alemania y las potencias a ella unidas, indica bien claramente que son ellas las que sienten la necesidad de que la guerra termine.

Y esta necesidad, públicamente manifestada, es la confesión inequívoca de que los imperios centrales están vencidos.

La prensa inglesa.

Las proposiciones de paz hechas por Alemania, son absolutamente inconciliables con el objeto por el que venimos nosotros combatiendo, dice *The Times*.

Si Alemania quiere la paz, dice *Daily Chronicle*, es menester que la acepte con las condiciones que nosotros le imponemos.

Daily Post añade. No hemos combatido nosotros para llegar a una paz alemana y no hemos por consiguiente de aceptar sino después de una victoria completa de los Imperios Centrales que hoy por hoy es imposible.

La impresión de la paz en Rusia.

Escribe la *Gaceta de la Bolsa* que las proposiciones de Alemania para la paz, han llegado precisamente cuando Francia e Inglaterra han modificado sus gabinetes para facilitar de este modo la continuación de la guerra a toda costa y con mayor intensidad que nunca.

Esto indica que los aliados, lejos de considerarse vencidos por los sucesos de Rumania, están animados por la resolución inquebrantable de corregir los pasados errores y dirigir contra el enemigo la mayor suma de esfuerzos hasta lograr la victoria final.

La prensa de los países neutrales.

Generalmente los periódicos de los países neutrales convienen en conceder excepcional importancia

a las proposiciones de paz hechas por Alemania.

El periódico sueco *Tidenden* escribe a este propósito lo siguiente: «Si fracasase este primer intento de paz, es presumible que todos los Estados neutrales en acción común traten de acercar a los combatientes para que concluyan los horrores de la guerra.»

Salónica.

Los acontecimientos en Grecia.

Continúan en Atenas los reservistas persiguiendo a los partidarios de Venizelos.

La persecución se ha extendido también a otros puntos.

En Lamia se apoderaron los reservistas de la familia de Tatrímkos, gobernador de Creta, enviando después un ultimatum al Club liberal, en el que amenazan con entregar a las iras populares a la familia del gobernador si no son inmediatamente puestos en libertad los diputados gounaristas que tienen presos los del Club.

Estos han contestado que si algún acto de violencia ejecutaran los reservistas contra la esposa e hijos del gobernador, ellos quemarían en la plaza pública a los diputados presos y a sus familias.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

La revolución en Portugal GRAVISIMAS NOTICIAS

Cómo se inició el movimiento.

Como ya se sabe por la prensa el Gobierno portugués tenía acordado el envío de fuerzas, para que lucharan en el frente francés en unión de las naciones aliadas.

La orden fué comunicada al campamento de Tancos, donde estaban concentradas la mayor parte de las tropas que habían de salir para Francia.

La salida parece ser que había de efectuarse ayer; pero sabido que uno de estos días indefinidamente habían de realizarse muchos grupos de familias de los soldados, se dispusieron a marchar al campamento.

Estalla la revolución.

Cuando se tomaban todas las últimas medidas para que las tropas se pusieran en marcha, elevaronse multitud de gritos que fuertemente decían «abajo la guerra, ¡muera e Gobierno intervencionista!», gritos que fueron secundados por los soldados y por muchos jefes.

El movimiento revolucionario se hizo general y la partida de tropas tuvo que ser suspendida.

El gobierno portugués, envía tropas contra los revoltosos.

Tan luego como se tuvo noticia por el Gobierno de lo que ocurría en Tancos, dispuso el ministro de la Guerra que salieran tropas suficientes para sofocar la rebelión y que al frente de ellas marchasen las autoridades militares correspondientes.

La medida del ministro lejos de dar el resultado apetecido vino a fomentar la rebelión porque a los revolucionarios se han unido las fuerzas que marcharon a Tancos.

Machado dos Santos, jefe de los revolucionarios.

Llegan gravísimas noticias de los sucesos de Portugal.

Afirmase que Machado dos Santos, famoso héroe de la República, se ha puesto al frente de las tropas rebeldes y que se ha dirigido al frente de tres divisiones hacia Lisboa.

El señor Machado dos Santos fué siempre decidido adversario de la intervención de Portugal en la guerra, y créese que a él, principalmente, se debe el movimiento revolucionario que ha estallado en Portugal.

También se dice que ha contribuido a este conflicto por modo principalísimo la miseria que sufre

la nación vecina, motivada principalmente por la carestía de las subsistencias.

Los militares, con Machado.

Asegúrase que el movimiento revolucionario de Portugal ha sido preparado por el señor Machado dos Santos, de acuerdo con los militares y las personas más significadas del pueblo.

Por esto se explica que haya tomado en pocas horas tan notable incremento la revolución portuguesa.

Todo el pueblo ve con simpatía esta protesta armada contra el Gobierno portugués, a quien hace responsable de la situación desastrosa de Portugal, por haberle llevado a la guerra europea.

Hablando con Vasconcellos. - Otras noticias.

Hemos conferenciado con el ministro de Lisboa en Madrid, señor Vasconcellos para ver si nos informaba extensamente de los sucesos de Portugal.

El señor Vasconcellos nos manifestó que no tenía noticias del movimiento revolucionario, porque las comunicaciones estaban todas cortadas.

Viajeros llegados de Portugal han informado, según parece, que al estallar la revolución se habían producido sangrientas colisiones de las que habían resultado muchos muertos y heridos.

También corre el rumor de que alguno de los miembros del Ministerio portugués había sido asesinado.

En el Congreso.

Desde luego, se notó en las primeras horas de la tarde gran animación en los pasillos del Congreso, donde ya era conocida la noticia de la rebelión en Portugal.

El señor Alvarez (don Melquiades) manifestó que a él no le sorprendía la noticia, porque ya cuando estuvo en Portugal pudo apreciar la actitud poco tranquilizadora de importantes elementos directivos que juzgaban duramente la intervención del pueblo portugués en la guerra europea.

Dice el señor Dato.

El jefe de los conservadores ha manifestado también su opinión acerca de los sucesos que se han desarrollado en Portugal, calificándolos de gravísimos.

Cree el señor Dato que conviene guardar acerca de ello toda la circunscripción y prudencia necesaria por razón de nuestra vecindad con el pueblo portugués.

La prensa, en sentir del señor Dato, debe de abstenerse de recoger rumores que no tengan plena confirmación.

Juicios y comentarios.

Entre los diputados reunidos en el Congreso se hacían diversos comentarios y todos ellos pesimistas respecto a la situación de Portugal.

Compre Vd. los artículos de invierno

en los Almacenes más surtidos y baratos que existen.

Grandes colecciones en gabardinas, sargas, pañetes, cheviot, velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos.
Enorme surtido en capas pirineo, desde 3 pesetas.
Extensa colección en Jerseys para señora, desde 3 pesetas. Blusas franela, desde 1,20.
Mantones, mantas de cama, bufandas y mantas de viaje.
Franelas, piqués, yutes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difícil de enumerar.
Sargas y merinos para sacerdotes.
Gran partida de género de punto inglés. Camisetas para caballero desde 1,10. Idem para señora, desde 0,90.
Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería.

Grandes almacenes

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38. - Salamanca.

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Lo que dicen Ruiz Jiménez y Presidente del Consejo.

Preguntamos al señor Ruiz Jiménez, respecto a las noticias oficiales que hubiera de Portugal, y nos manifestó que en las últimas veinticuatro horas no había recibido ninguna.

Añadió que se teme no haya podido llegar a Lisboa nuestro embajador señor López Muñoz, porque le consta que las comunicaciones ferroviarias con la capital están interrumpidas.

El Conde de Romanones nos ha dicho que la situación de Portugal debe ser muy grave; que se ha telegrafiado al gobernador de Badajoz, pidiéndole los detalles que allí hayan podido llegar, pero ha contestado que no tiene ninguno a causa de estar interrumpido el tránsito de trenes y cortadas las comunicaciones telegráficas.

Un tren de carbón.

Procedente de Puerto-Llano ha llegado a Madrid un tren cargado de carbón, que será vendido al precio que marca la tasa.

Parece ser que pronto se harán nuevos envíos.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpetuo interior...	74,75
5% amortizable.....	95,40
Banco de España.....	453,00
Tabacalera.....	000,00
Francos.....	78,80
Libras.....	21,98

DELGADO BARRETO.

Comisión provincial

Por no reunirse número suficiente de vocales y por asistir el señor Viola al Consejo provincial de Fomento, no ha celebrado sesión esta mañana la Comisión provincial.

Consejo provincial de Fomento

A las doce de la mañana de hoy, celebró sesión el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia de don Basilio García Polo.

Después de deliberar esta entidad durante más de hora y media, aprobó los siguientes asuntos:

El expediente instruido a virtud de una denuncia, sobre ciertas obras abusivas cerca del río Tormes, y en la jurisdicción de Castrejos.

El expediente incoado por el Ayuntamiento de Ciperz, solicitando que se exceptuen de la venta algunos terrenos con destino a aprovechamientos vecinales.

Otro expediente del Ayuntamiento de Fuentesvieja de Salvatierra, pidiendo que se exceptue también de la venta parte del monte Cabezo, para dedicarlo a pastos para el consumo.

A don Pedro Martín Dorado, se le concedió la impresión de un folleto sobre Sericultura, de que es autor.

Quedó enterado el Consejo de la moción del Comisario Regio de Alcabala, elevada a la junta central de subsistencias.

Finalmente, se aprobó un informe de concesión de 628.000 metros cúbicos del río Beceadas.

Santorales y Cultos

Día 16 de Diciembre.—Santorales. San Valentín, mártir.—Profesó la vida monástica, bajo la disciplina de San Lamberto, quien le hizo pasar a la ciudad a consolar a los cristianos en sus aflicciones. Cierta día celebraron los paganos una fiesta muy solemne a Cibeles, madre de todos sus dioses. Valentín despreció semejante divinidad, acusado ante el tirano, guiso este persuadirle a que adorase a sus dioses y como el Santo no hiciese caso, le mandó azotar y encerrar en un calabozo de donde a la noche inmadata le sacó un ángel y le restituyó a su desierto, donde permaneció algún tiempo haciendo vida muy austera y penitente. Detenido que fué en este santo lugar se le dió muerte en medio de grandes tormentos. Se reza de San Eusebio, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos. Capilla de las Eclavas (Paseo del Rollo).—Tríduo solemne en honor de la Inmaculada. A las tres y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, preces de costumbre, sermón por el reverendo padre Máximo Soto, S. J. y solemne reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Tríduo solemne en honor de la Inmaculada. A las cinco de la tarde, exposición, rosario, octavario, sermón por el reverendo padre Luis Velasco, S. J. y reserva. Ciercia.—Tríduo solemne en honor de la Inmaculada. A las cinco y media de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, sermón por el R. P. Erundino Maestro, de la Compañía de Jesús, Superior de esta residencia y reserva.

Pobres agraciados con limosnas del Ilmo. Cabildo

Según costumbre se ha procedido en el Cabildo ordinario de hoy, al sorteo de las limosnas que por Navidad suele hacer el ilustrísimo Cabildo Catedral de Salamanca.

- En la ayuda de dote para jóvenes pobres casaderas y virtuosas, fueron agraciadas con 100 pesetas cada una: De la parroquia de la Catedral: Purificación Martín Haro y Mariana Sánchez Moreno. De la Purísima: María de la Natividad González Cabeza y Cesárea Martín Hernández. De Sancti Spiritus: Emilia García Hernández y Pilar Santa-Eufemia Ancones. De San Juan de Sahagún: Nazaria Limorti Rodríguez y Celerina Blanco Ruano. Del Carmen: Antonia Morante y Melania González Muñoz. De San Martín: Juana Martín García y Ángel Sánchez Martín. De San Pablo: Gertrudis López Sánchez y María Beruán. De San Juan Bautista (Barbalos): Isabel Sánchez del Rey. Del Hospicio: Juana García. De Aldearrubio: Catalina García. De Babilafuente: Pascua Barbero y Barbero e Isabel Barbero Hernández. Se han repartido 430 pesetas en bonos de dos pesetas, para pobres de esta ciudad. Se da pensión vitalicia de un real diario a los pobres siguientes: El ciego de la Virgen de Lourdes, Manuela Moro, Isabel González, Antonia Torrijano, Eufemia Rodríguez, Inés San Pedro, Flora Rodríguez, Nieves García, María García, Francisca Alburquerque, Cándida Santiago, Tomasa López, Nicolasa Herrero y Antonia Sánchez.

Noticias

Las conferencias musicales del padre Otaño.—Esta tarde a las cinco y media, dará comienzo el cursillo de conferencias prácticas, que en el salón de actos del Seminario dará el famoso musicólogo y compositor padre Nemesio Otaño. El asunto de esta conferencia preliminar será según nota que el conferenciante ha tenido la amabilidad de comunicarnos: La música religiosa. Su importancia bajo su doble aspecto litúrgico y estético. Ojeada histórica de su desenvolvimiento. Necesidad de su estudio en los centros de educación religiosa y en la formación del músico de Iglesia. Aspecto práctico de la reforma de Pío X. Desarrollo de la reforma musical religiosa en España.

INTERESANTE

El poste más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22. La huelga del día 18.—Todos los días se reúnen los presidentes de las sociedades obreras y representantes de la Unión Ferroviaria para tomar medidas respecto a la huelga anunciada para el día 18 en toda España. Ya está casi confeccionado el manifiesto que ha de dirigirse al pueblo. Es un hecho la celebración de un mitin por la mañana en la Federación Obrera, aun cuando hasta la fecha se ignoran los oradores que en él tomarán parte.

Además, la comisión encargada de realizar los trabajos preparatorios para el paro, visitará a comerciantes e industriales para que no abran sus negocios ese día, dejando libres a sus caparros para que acudan a la huelga. Los Dependientes de Comercio también acatan el acuerdo de la Unión General de Trabajadores, y los panaderos no acudirán a prestar sus servicios en las fábricas ni los camareros en sus respectivos establecimientos.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina. CIRUGIA — VIAS URINARIAS. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: DE ONCE a OCHO y de TRES a CINCO

Centro obrero de damas.—Regalos recibidos para el Arbol de Navidad: Los niños Ignacio Vázquez de Parga García y hermanos, 5 pesetas. Doña Rosa Bartol viuda de A. Mazpule, un saquito de arroz, uno de alubias y una barra de turrón. Señorita Juana Reymundo, un corte de camisa, 3 pares de calcetines y 2 bufandas.

En el Moderno.—Anoche volvió a exhibirse la hermosa producción cinematográfica «Marcela», que gustó extraordinariamente a la distinguida concurrencia que acudió al lindo teatro de la Cuesta del Carmen. Para hoy en el Liceo debut de la di-rette española Raquel Meller.

Los obreros peones de esta ciudad, han enviado a sus compañeros del Sindicato Católico de Tolosa, cincuenta pesetas como socorro, pues en la actualidad se encuentran en huelga.

LA VERDAD

Toda persona que quiera tomar el café legítimo de Puerto Rico, Caracollo y Moka tostados diariamente, tiene que comprarlos por necesidad, en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono, 22.

Sacristán-organista.—Se halla vacante en Macotera una plaza de sacristán-organista. Los que se crean en condiciones de optar a ella, pueden dirigirse al señor cura-párroco de dicho pueblo.

Por los mendigos de Valdecarros.—Don Ángel García ha recibido para los Mendigos de Valdecarros, la cantidad de dos pesetas de don Aurelio Torres. Dios se lo pague.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 684,64. Sol, 14,0. Sombra, 5,0. Mínima, 0,0. Seco, 1,0. Húmedo, 0,5. Viento, O. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 10,83.

En las Salesianas.—Ante distinguida y numerosa concurrencia, celebraron ayer las alumnas del Colegio de María Auxiliadora, una atrayente velada, para obsequiar a los cooperadores de tan benéfica institución. Las novel-s y simpáticas actrices representaron con gran soltura y destreza el sainete cómico «Negra no negra», «Huida de Santa Teresa», en un acto y la zarzuela «La Virgen de la Ermita».

La señorita Consuelo Moro, normalista, leyó muy bien su discurso original «María y la Aurora» y otras niñas declamaron un dialoguito y varias poesías. Todas desempeñaron su papel admirablemente, revelándose como consumadas actrices; todas oyeron grandes y repetidos aplausos, con que premió su labor la selecta concurrencia. Reciban nuestra sincera felicitación, tanto las alumnas como las religiosas, que calladamente van realizando una labor social femenina, que no han sabido estimar hasta ahora suficientemente las damas que se precian de mirar por el bien de nuestra querida, y cada día más corrompida, Salamanca.

Hijo de Dimas Andrés. Carpintero

Peña 2.ª, núm. 12.—Salamanca. Se construye toda clase de obras de carpintería y ornamentación de iglesia. 30 a 12

En el Decanato de la Facultad de Derecho, se ha recibido el expediente académico del alumno don Ernesto Stegmann y Mompert, que viene a continuar sus estudios en esta Universidad.

Hernias. Ventres voluminosos

Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar, DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid. En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Paseo. Notas militares (la revista anual).—Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra de fecha 6 del actual, se recuerda a todos los individuos sujetos

al servicio militar, la obligación que tienen de pasar la revista anual durante los meses de Noviembre y Diciembre y la de no cambiar de residencia sin previa autorización, imponiendo a los que falten a esta obligación desde la revista actual inclusive, los castigos siguientes: A los del reemplazo 1911 y anteriores, un mes de servicio en filas por cada revista anual que falten o cambio de residencia que hagan sin autorización; o en su defecto, abandonar las multas establecidas en el artículo 316 de la antigua ley de Reclutamiento, no teniendo derecho el que falte, si quiera sea una vez, ni al certificado de soltería ni a la licencia absoluta ni a viajar al extranjero.

A los del reemplazo 1912 y posteriores, la multa de 25 a 250 pesetas por la primera falta; de 50 a 500, por la segunda y de 100 a 1.000, por cada una de las posteriores, con las accesorias antes citadas.—El coronel, Pablo Rodríguez.

Audiencia provincial.—Sentencias: Al procesado Claudio Ramos de la Iglesia, se le condena a la pena de 125 pesetas de multa, costas y decomiso del tabaco.

AVISO IMPORTANTE Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado. Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Asociación de Mercedarios.—Doña Bernarda Martín de Juárez, en memoria de su difunta madre doña Basilia López (q. e. p. d.), ha donado a los pobres de la Asociación, veinticinco pesetas.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas: Nacimientos. Jesusa Fernández Lucas, Jesús Mateos Tabernero, Julián Rosado de la Iglesia, Jesús Rodríguez García.

Defunciones. Joaquina Marchante Girón, Teodora Martín Hernández, María del Carmen Figuerola Vázquez de Parga, Ambrosio Santos Pérez.

El joven Felicísimo Martín Peña, que se había fugado de la casa en que sus hermanos habitan, hace algún tiempo, ha sido conducido desde Toledo donde se encontraba, a esta, por la benemérita que le ha entregado a su señor hermano.

Por la benemérita del puesto de Robledo, fueron sorprendidos en el día de ayer y en el sitio denominado «Vado de Perosi», término municipal del pueblo de Peñaparda, los vecinos del mismo, José Sánchez Collado y Pedro

Collado Pascual, los cuales se hallaban apacentando el primero 40 cabezas de ganado cabrio y el segundo, 60 cabezas de ganado lanar y 15 de cabrio sin previa autorización. Han sido denunciados al alcalde de referido pueblo.

El pasado día 10 del corriente desaparecieron del monte del pueblo de Valdelosa, donde se encontraban pastando, dos caballerías menores, propiedad de los vecinos del mismo, Juan Tamames y Miguel Mateos, ignorándose hasta la fecha su paradero.

COCHES

Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landos, tres familiares y una berlina. TERNERAS raza holandesa, se venden. Razón: Paseo de Canalejas, núm. 10.

Reemplazo de 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones: dirigirse a don Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid y a los representantes don Francisco Lorenzo Maestro, Cárcel Nueva, 4, Salamanca y don Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, Ciudad Rodrigo. 20-15

CLINICA ODONTOLOGICA DE Matias Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca.

GRAN SALCHICHERIA de Valeriano Fernández

Calle de Zamora, número 52. Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos fabricados en la casa, de carnes e cogidísimas y solo de cerdo a los siguientes precios: Chorizo cagalar añejo extra, kilo 5 pts. Idem en tripa de vaca añejo, 4 — Idem en tripa de cerdo añejo, 4 — Idem en tripa de ternera, id., 4 — Salchichón extra, id., 8 — Jamón añejo, escogido aromático, 8 — Idem por piezas, de cuatro a diez kilos, 4,50 Idem de seis piezas, 4,25 Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicotes, chorizo de botes, juegos de pies, idem sueltos, tocino añejo de gusto superior, castillas saladas, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino. De la nueva fabricación: Chorizo cagalar, solo de cerdo; longaniza en tripa de vaca; idem en tripa de cerdo; tocino adobado, carnes frescas de cerdo, lomos frescos, idem adobados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de botes, farinats, morcillas, manteca en rama, idem derretida, chicharrones prensados, idem sueltos, tocino fresco, idem salado.

LECHE DE VACAS excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Deseocho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.) 15-20

Ibero-American Export Co. Inc. 23-25 Beaver St. New York, U. S. A. Surtido completo de productos químicos y farmacéuticos, extractos colorantes, etc. Exportación de toda clase de artículos manufacturados en estos Estados. Importación de todos los productos de España. 15-20

El Debate Diario católico de gran información. Últimas reformas. - Seis grandes páginas. - Tres ediciones diarias. Gráficos terrestres y marítimos de la guerra. Información mundial radiotelegráfica. REDACCION: Carlos Luis de Cuenca.—Abate Faria.—Armando Guerra.—José de Medina. Ramón de Olasoaga.—Rafael Rotllán.—Curro Vargas.—Cirici Ventalló. COLABORACION: Jacinto Benavente.—María de Echarrí.—Vicente Gay.—Alfredo Kindelán. Salvador Minguijón.—Antonio Monedero.—Muñoz Pavón.—Navarro Lamarca.—Osuna Pineda.—Soledad Ruiz de Pombo.—Doctor Tolosa Latour. Precio: CINCO céntimos número. Suscripción en Madrid: UNA peseta al mes En provincias: 4,50 al trimestre. Redacción y Administración: Marqués de Cubas, 3. Madrid. 5 a 1

Como todos los años se venden los legítimos turrones de la gran fábrica de Primitivo Rovira, de Jijona, a pesetas 4,50 el kilo, en la Esterería de Francisco Torres, calle del Doctor Riesco (junto al Banco de España) Melones y Granadas de Valencia. h 23

PELETERIA TALMAS CUELLOS MANGUITOS Jesús Rodríguez López CASA EN PARÍS PARA LA COMPRA DE MODELOS Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos).

Tres medicamentos preciosos Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padudismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etcétera. Pidanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón. CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO-OCULISTA PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTALMICO DE MADRID CONSULTA: DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Banco Mercantil Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña. Capital: pesetas, 6.000.000. Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41.

Centro Vitícola del Ebro Vides americanas Antenie Lozano, Utrillas, 9. — Zaragoza. (MARCA REGISTRADA) Importante.—Los precios de mis plantas serán siempre tan económicos como los de la casa que más barata venda, dentro de la superioridad de clase, por lo cual ruego los soliciten o visiten esta casa. Mis plantas son siempre de magnífico sistema radicular, buen brote, grueso y de absoluta y rigurosa autenticidad, comprometiéndome a devolver el importe de toda aquella que no resulte la variedad pedida y estampada en mis facturas, que todo comprador debe exigir como garantía.

Justo Bajo. ENVIOS A PROVINCIAS

Almacenes de Ultramarinos ENRIQUE PRIETO SALAMANCA Nueve despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16. Pruebe usted el coñac LAMOTHE. Es la mejor marca española. Es el más viejo coñac español.

Mineral mixto de Wolfrám y Estaño que rechazan los compradores de WOLFRAM, ofrecérselo, indicando cantidad, y a ser posible riqueza, a José Azarola y C.ª, Apartado 131, Bilbao, que le pagarán a precio razonable y comprarán grandes y pequeñas partidas. 10-9

Ultramarinos y Coloniales "LOS CUBANOS," Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música, mediante sorteo, teniendo derecho a percibir un número por cada 2,50 pesetas que compren en géneros del citado comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917, con la Lotería Nacional del Niño. NO CONFUNDIRSE "LOS CUBANOS," Rúa, 13 y 15. — Salamanca. Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

"LA SALMANTINA"

Gran fábrica de Bolsas

Calle de la Fe, n.º 2.-Salamanca

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS COENDIOSNTR A INC

Domicilio social: **Paris, Rue Le Peletier 8 y 10**
 Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, moviliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto).....	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado.....	1.250.000
Activo de la Compañía.....	106.080.000

Agencias en todas las provincias de España.
 Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, imperforantes, lupas y gemelos de teatro; gafa a lente, de amazón chapado de oro, con estuche: 12 pesetas; gafas ahumadas: 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostré con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
 DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
 usad los **CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**,
 que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea.

SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un Sacerdote.
Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y buena Enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pídanse más informes al Director

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAJER la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas; curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores, al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulentos, rojos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH curan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blanorrágicos secretos, y modifican los crónicos. Para lograr en éxito más pronto acudir á la **CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID** (España), método experimental.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la cadera y vientre. Flujo blanco, esterilidad y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descomida, etc. Las señoras deben saber que el más ligero sistema es en matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fortísimos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegal, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 99 por 99 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles á la **CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID**. Consulta gratis y por correo.

En Salamanca:
DROGUERÍA FUENTES
 Plaza del Corriño, 22
 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

Sun Insurance Office

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
 FUNDADA EN LONDRES EN 1719

	Pesetas.
Posee el "Sun" un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.000.....	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta Compañía se liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizada por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca:
Don Juan Antonio Sánchez
 Portillo del Pozo Hillera, núm. 7.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**
 completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
 CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca
Don Andrés P.-Cardenal.
 PLAZA DE LA LIBERTAD

Nuevos modelos de sombreros

para señoras y niñas.

Salón independiente.

BAZAR SANTOS - Salamanca.

Gramófonos sin bocina

a 55 pesetas.

A plazos:
 2,50 pesetas semanales.